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Ács 

Ács a megye északnyugati részén, a Duna 
mentén, az M1-es autópálya mellett fekszik. A 
település területe már a római korban is lakott 
volt, a telep akkor az „Ad statutas" nevet viselte, 
melyet Ads formában használtak. 1346-ban 
Nagymartom Simon fia birtokolta a falut, 
1434-ben Pál és Vilmos grófok tulajdonát 
képezte. Ács is elpusztult a török hódoltság 
elején, 1540-ben. A XVIII. század első felében 
népesült be újra a falu Komáromból idetele-

Zichy park 1. 
A török hódoltság idején Ács a hathalmi Hathalmy 
család tulajdonát képezte, majd a Lengyel, a 
Kolos és a Poglányi családoké lett. A XVII. század 
második felében a pannonhalmi (akkor Szent 
Márton-hegyi) bencés apátságé volt, a század 
végén pedig galánthai gróf Esterházy Károly egri 
püspök szerzett itt nagyobb kiterjedésű birtokot. 
A família ezen ága 1613-ban kapott bárói rangot, 
majd 1626-ban grófi címet Esterházy (I.) Miklós 
nádor személyében. Ez lett később a fraknói 
grófi ág, mely (II.) Ferenctől, a nádor fiatalabb 
fiától származott. (Az idősebb fiú, Esterházy Pál 
nádor 1687-ben birodalmi hercegi rangot kapott.) 
A birtok gazdasági felvirágoztatását az Esterházyak 
kezdték el, különösen az uradalom juhtenyésztése 
és gyümölcstermesztése volt kiemelkedő. 
A kastély a püspök birtokossága idején, 1796-ban 
már biztosan állt, a barokk stílusú épület felépítése 
az előkerült évszámos téglák alapján az 1780-as 
évekre tehető, tehát Esterházy a birtok megszerzése 
után nem sokkal elkezdhette építését. 
Károly püspök 1799-ben bekövetkezett halála 
után bátyjának, Esterházy Ferenc kancellárnak és 
horvát bánnak (az Esterházyak cseklészi mellékága 
megalapítójának) azonos nevű fia, Ferenc örökölte 
az ácsi uradalmat. Ő 1815-ben hunyt el, birtokai 
ekkor fia, Esterházy Károly kezére kerültek, aki 
királyi főajtónállói címet viselt és Tolna vármegye 
főispáni posztját töltötte be. 
1824-ben nikolsburgi herceg Liechtenstein Alajos 
vásárolta meg az ácsi uradalmat Esterházy 
Károlytól, ekkor a kastélyról is említés történt. 
A Liechtenstein német fejedelmi családról az 
első ismert adat 1133-ból származik, az előnevet 

adó Nikolsburgot 1249-ben, a birodalmi hercegi 
rangot 1608-ban, a Troppau hercege címet pedig 
1620-ban kapták, mindkettőt elsőszülöttségi örök­
léssel. A família mindhárom ágát honosították 
(indigenálták) Magyarországon (1608, 1687, 1715), 
a birodalmi hercegi címet az első ág valamennyi 
tagjára kiterjesztették 1620-ban. 
A hercegi családnak Ácson kívül például Majkon 
(Komárom vármegye) és Hőgyészen (Tolna vármegye) 
is volt egy ideig kastélya és birtoka hazánkban. 
1848-ban még a hercegi családot említették az 
uradalom tulajdonosaként. Később, a XIX. szá­
zad végén zichi és vásonkeöi gróf Zichy (I.) Ernő 
vásárolta meg a kastélyt és a birtokot, aki a Zichy 
család oroszvári főágazatának, vedrődi ágazatának 
seregélyesi ágához tartozott. A família 1655-ben 
kapott magyar bárói, 1679-ben magyar grófi címet. 
Az ácsi birtokvásárlásra azért volt szükség, mert 
a seregélyesi családi kastélyt Zichy (I.) Ernő cs. 
kir. kamarás bátyja, Sándor örökölte. (I.) Ernő 
gróf 1919-ben hunyt el, az ácsi uradalom fiára, 
(II.) Ernőre szállt. Ó a Külügyi Társaság és a Nép­
szövetségi Liga tagjaként a nemzeti kisebbségek 
érdekében tevékenykedett, valamint a Pester Lloyd 
és a Budapesti Hírlap felelős szerkesztőjeként is 
működött. 
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Ács 
Esterházy - Liechtenstein - Zichy-kastély 

pült protestáns magyar lakosokkal. A XVIII. 
század második felében Ács már a környék 
egyik leggazdagabb települése volt. A napóleoni 
háborúk idején, 1809-ben a település mellett 
is összecsaptak a magyar seregek a franciákkal. 
1871-ben alapították meg az ácsi cukorgyárat, 
amely a megye legrégebbi élelmiszeripari üzeme. 

LÁTNIVALÓK: 

• római katolikus templom 
• református templom 
• Malom-tó 



A Zichy család nevéhez fűződik a kastély histo-
rizáló (eklektikus, döntően neobarokk) stílusú 
átalakítása a XX. század első negyedében, mely 
minden bizonnyal 1901-1902-ben történt, bár 
egyes források 1920-ra teszik. A Zichy családnak 
1941-ben 2200 katasztrális holdnyi földbirtoka 
volt Ácson. 

• Szabadon álló, főszárnyának középrészén egyemele­
tes, mellékszárnyain földszintes, U-alaprajzú épület. 
A főhomlokzat 2+(l+l+l+A+l+l+l)+3+3 osztású. 
Az emeletes középrizalit fokozatosan, tengelyenként 
lép elő a fal síkjából. Középen félköríves záródású 
kapu nyílik, melynek küszöbrésze a köznyelv 
által "gerecsei vörös márványnak" nevezett vörös 
mészkőből készült. A középrészt neobarokk man­
zárdtető borítja, az ablakokat pilaszterek keretelik. 
A főhomlokzat jobb szélén félkörívesen kiemelkedő, 
kupolával fedett sarokrizalit látható, amely később 
hozzáépített historizáló (eklektikus) bővítmény. 
Hátsó homlokzata 1+1+3+1+1 tengelyes a földszinti 
részen, a középrizalit emeletén 1+A+1+A+1 nyílás­
ritmusú, előtte 4 oszlopon nyugvó erkély áll, 
melynek osztópillérei között egykor egyszerű vasrács 
húzódott. A középrizalit két oldalán manzárdtetős 
pavilonszerű részek húzódnak, a szárnyak talál­
kozásánál ívesen kiemelkedő szakasz látható. 
A szárnyak egyszerű, dísztelen kiképzést kaptak. 
(Eredetileg árkádos rész húzódott végig az udvari 
oldalon, melyet a XX. század elején beépítettek.) 
Jobb oldali oldalhomlokzata 2+(l+bővítmény+3) 
osztású, a bal oldalhomlokzat szélén rizalit lép ki a 
fal síkjából, a jobb széle pedig átalakított. 
A balszárnyat a II. világháború idején lebom­

bázták, így azt új, az eredetire 
hasonlító bővítménnyel helyet­
tesítették. (Ez a szárny most 
rövidebb.) 
Belseje egytraktusos elrendezésű, 
az udvari oldalon folyosó hú­
zódik. Az előcsarnok falait ión 
fejezetes pilaszterek díszítik, 
innen az emeletre faragott, neo­
barokk falépcső visz fel. Egyik 
termében vörös márvány kan­
dalló áll, ez a terem az eredeti 
sárga és zöld színekkel kerül 
helyreállításra. 
Az épület hátsó traktusa alatt 
dongaboltozatos pince húzódik. 

A kastélyt a II. világháború 
után kisajátították, majd 

1948-ban művelődési házat és könyvtárat 
helyeztek el falai között. Jelenleg a Bartók Béla 
Művelődési Ház található az épületben, egy 
részében pedig ifjúsági klub működik. A kastély 
belsejét 2002 tavaszán újították fel. 
Az egykor 70 hektáros kastélypark egy része ma is 
megvan, ebben az egykori díszkutat medencévé 
alakították, sporttelepet hoztak létre és új 
építményeket emeltek. A kastély főhomlokzata 
előtt elterülő részében Szent István király szobrát 
állították fel. 
A park hátsó részében Zichy (I.) Ernő római kori 
köveket gyűjtött össze a XX. század elején, melyek 
egy része ma is látható. A grófi család két érdekes 
kialakítású, földbe mélyített temetkezőhelyet is 
kialakított itt. Ezek közül a "Mennyországnak" ne­
vezettet betemették életveszélyes állapota miatt, a 
"Pokolnak" nevezett csillagboltozatos kriptában a 
koporsók helye még ma is látszik. (Állítólag innen 
egy alagút vezetett a komáromi Monostori erődig, 
ami igen valószínűtlen.) A visszaemlékezések 
szerint a kastélyparkban a XIX. század második 
felében még váromladékszerű romok voltak 
láthatók. 



Ács-Concóhátpuszta 
Forster - Degenfeld-Schonburg-kastély 

A puszta az 1863. évi tagosítás után alakult ki, abban 
az évben már Forster Gézát említették tulajdono­
saként. A kastélyt is abban az évben emeltette Fors­
ter historizáló (eklektikus) stílusban, melyben főleg 
a neoreneszánsz elemek voltak meghatározóak. 
Tőle vásárolta meg 1900-ban, más forrás szerint 
1906-ban hocheneybachi, dürnaui és neuhausi gróf 
Degenfeld-Schonburg Ottó a kastélyt és a birto­
kot. A Degenfeld-Schonburg család sváb eredetű, 
1625-ben kapott birodalmi bárói rangot, majd 
1716-ban Kristóf porosz királyi államminiszter 
személyében birodalmi grófi címet nyert. 
Ottó gróf m. kir. huszárkapitány, johannita lovag 
volt, a felsőpakonyi kúriatulajdonos Degenfeld 
József fia. Concóháti birtokán nyugalomba vonu­
lása után vette át a gazdaság irányítását, földje­
inek területe 428 katasztrális holdat tett ki. 
Degenfeld Ottó - valószínűleg a birtok megvásár­
lása után - kibővíttette a kastélyt, melyhez két­
oldalt lapostetős, földszintes mellékszárnyakat 
csatolt. A hátsó homlokzat tetőteraszát is ekkor 
alakították ki minden bizonnyal. 
Ottó gróf 1937-ben bekövetkezett halála után 
özvegye, jeszeniczei Jankovich Marianne és három 
gyermeke (Nándor, Mária Klára és Ottó) lett a kas­
tély tulajdonosa. Az 1941. évi földbirtok-összeírás 
szerint gróf Degenfeld Ottó örököseinek 428 ka­
tasztrális holdas földbirtoka volt Concóháton. 

• Szabadon álló, középrészén emeletes, mellékszárnyain 
földszintes, összetett alaprajzú épület. Főhomlokzata 
2+3+2 osztású, a jelzésszerűen előrelépő középrizalit szé­
lei kváderes díszítésűek; az ablakok felett itt háromszög­
szemöldökpárkány látható, a homlokzati szakaszokon 
pedigegyenes kiképzésű. (A négytetőablakutólagosépítésű 
lehet.) A középrizalit előtt erkélyes bejárati rész húzódik. 
Az emeletes középrész két oldalán földszintes, lapostetős 
mellékszárnyak húzódnak. 

A hátsó homlokzatot szinte teljesen átalakították, 
díszeit leverték. Itt az emeletes bővítményen elhe­
lyezett mellvédes tetőterasz érdemel említést, sarkán 
egy nyolcszögletű, bástyaszerű rész áll. (Ezen hom­
lokzat kialakítása eredetileg is aszimmetrikus volt.) 
Az épület alatt dongaboltozatos pince húzódik, a 
kastélyhoz tartozó egykori majorsági épületek közül 
egy magtár és négy istállóépület még látható. 

A kisajátítás után a Concóháti Állami Gazdaság 
kapta meg az épületet, később a Komáromi Mező­
gazdasági Kombinát tulajdonába került, melyek 
átalakításokat végeztek a kastélyon. (Az özvegy 
grófné 1953-ban Ácson hunyt el.) 
Az épület a rendszerváltozás után magántulajdon­
ba került, jelenleg üresen áll, omladozik, egy részét 
benőtte a növényzet. Helyreállítására készültek 
ugyan tervek, ezek azonban nem valósultak meg. 
A kastély egykori kiterjedt parkjának egy része ma 
is megvan, meglehetősen rossz állapotban. Ma is 
látható benne néhány nyárfa, feketefenyő, hegyi 
juhar, kocsányos tölgy, és a kastélyhoz vezető sze­
lídgesztenyesor egy része. (A helyi hagyomány 
szerint a parkot Mária Terézia királynő utasításai 
szerint alakították ki, és a park Herkályi erdők 
megnevezéssel vonult be a köztudatba.) 
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A Zichyek Jegest bérlet útján hasznosították 1890-
től, akkor az 1917-ben "pusztapéteri" előnévvel 
magyar nemességet nyert Auspitz család lett 
az itteni birtoktest bérlője. Pusztapéteri Auspitz 
György már régebb óta, 1870-től - a Jegespuszta 
szomszédságában elterülő - 7000 holdas Nagy­
szent jánospuszta bérlője volt (egészen 1920-ig). 
Az Auspitz família belterjes gazdálkodást foly­
tatott bérelt földjein, a korszerű gazdálkodási 
elveknek köszönhetően a birtokok igen jól jöve­
delmeztek. Auspitz György okleveles gazdaként 
irányította az uradalom gazdálkodását, az I. 
világháború idejét kivéve, amikor huszárfőhad­
nagyként szolgált. 
Az uradalom sertés- és növendékmarha-tenyész­
téssel és hizlalással is nagytételben foglalkozott. 
Külön érdekessége volt a jegespusztai gazdaságnak, 
hogy harminc darab saját tenyésztésű bivallyal ren­
delkezett. Az uradalomnak a birtok egész területét 
behálózó saját mezei vasútja volt, mely nagymérték­
ben megkönnyítette a mezőgazdasági munkákat. 
(Ez a vasúthálózat össze volt kötve az ácsi cukorgyár 
vasúthálózatával, így a jegespusztai cukorrépater­
mést könnyen be tudták szállítani a cukorgyárba.) 

A helyi hagyomány szerint a mai historizáló 
(eklektikus) és szecessziós stílusú kúria egy ko­
rábbi kúria felhasználásával épült, melyet egy 
zichi és vásonkeöi Zichy grófné emeltetett 1867-
ben, a kiegyezés idején. (A grófné Zichy Dánielné 
volt állítólag, a grófi családnak azonban sosem 
volt Dániel nevű tagja.) Az viszont biztos, hogy 
Jegespuszta a Zichy család tulajdonát képezte az 
ácsi uradalom részeként. 

Ács-Jegespuszta 
(Zichy) - Auspitz - Jurcsek-kúria 

Jegespuszta 



Később valószínűleg megvette 
Auspitz a jegespusztai birtok 
egy részét, hiszen 1907-ben már 
mint tulajdonost is említették, 
ugyanakkor még 1938-ban is gróf 
Zichy (II.) Ernó'né (mint bérbeadó) 
birtokaként voltak jegespusztai 
földek feltüntetve. 
1926-tól Auspitz György bérbe 
vette a Fejér vármegyei Magyar­
almás uradalmát és kúriáját is a 
galánthai Esterházy grófok csák­
vári ágától. Auspitz Pál pedig egy 
időben nikolsburgi Liechtenstein 
herceg vaspusztai szeszgyárát bé­
relte. 
A birtok bérbevétele után minden 
bizonnyal a Zichyek kúriájában 
lakott az Auspitz família, melyet 
az 1920-as évek táján alakíthatott 
át ma is látható formájában. 
Jegespuszta területe 1939-ben 
1575 katasztrális holdat tett ki, 
1941-ben Auspitz Györgynek és 
Vilmosnak 1666 hold földje volt 
itt. A pusztán a birtokos család is­
kolát is fenntartott. 
Az Auspitz családtól 1941 után 
elvették az uradalmat, melyet 
Jurcsek Imre szerzett meg, aki a 
naszály-billegpusztai birtoktestet 
és kastélyt bérelte a galánthai Ester­
házy grófok tatai ágától. (Jurcsek 
a Szálasi-kormány közellátásügyi miniszterének, 
Jurcsek Bélának volt a testvére, minden bizonnyal 
ennek köszönhetően kapta meg Jegespusztát.) 

helyezték el. A padlózatba az átalakítás idején pad­
lófűtést építettek be. Az épület főhomlokzata előtt 
egykor szökőkút állt, a parkban rózsalugasok voltak. 

• Szabadon álló, földszintes, összetett alaprajzú 
épület. Főhomlokzata 2+1+1+1+2 osztású, két 
szélén erősen előrelépő oldalrizalitok húzódnak, 
melyek felett volutás díszítésű, neobarokk oromzat 
látható. Középen trapéz alaprajzú, oromzat nélküli 
középrizalit áll. 
Az épület ablakait neobarokk jellegű vasrácsok 
díszítik, melyek a két oldalrizaliton kosárrács kikép-
zésűek. Az ablakokat (részben megmaradt) pilaszte-
rek keretelik. 
A hátsó homlokzat közepén három pillér által 
tartott, tornácszerű rész húzódik, két szélén fadíszí-
tésű, háromszög-oromzatos, kétablakos rizalitok 
lépnek ki enyhén a fal síkjából. Az oldalhomlokza­
tokon is megmaradtak az eredeti ablakok. 
A kúria alatt pince húzódik, ablakait a lábazatban 

A kisajátítás után a Jegespusztai Állami Gazdaság 
tulajdonában állt a birtok, a major, és az irodaként 
használt kúria 1958-ig. Ekkor a Nagyszentjánosi 
Állami Gazdaság tulajdonába került a terület, 
mely bérbe adta azt a Banai Kinizsi Termelőszövet­
kezetnek az 1980-as években. Ekkor az épületben 
baromfifeldolgozó üzemet helyeztek el. 
A major 1994-ben négy magáncég tulajdonába 
került, közülük a Jeges-Coop használta a kúria 
épületét; a cég a további romlás megakadályozásá­
ra az épület tetejét helyreállította és egyéb felújítási 
munkálatokat is végzett rajta. 1996-ban a kúria 
magántulajdonba került, jelenleg üresen áll. 
Az épületet övező park még látható, eléggé rossz 
állapotban; az egykori cselédlakásokat ma is hasz­
nálják. 
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